

市企联、企协、轻工联召开第八届第四次会员大会

当好企业“娘家人” 架起政企沟通的桥梁

■记者 黄丽云 通讯员 王正

3月25日,市企业联合会、企业家协会、轻工业联合会(以下简称“市企联、企协、轻工联”)召开第八届第四次会员大会,300多名会员企业欢聚一堂、畅叙友谊、共话发展。自2007年起,市企业联合会、市企业家协会、市轻工业联合会建立友好合作机制,并经过十余年的合作相融,于2019年5月合并成市企联、企协、轻工联。在市委市政府的领导下,该协会努力当好企业的“娘家人”,努力发挥政企之间的桥梁纽带作用,各项工作取得了丰硕成果,助力我市经济社会高质量发展取得新突破。

过去一年

稳中求进助发展

会员大会上,浙江戈尔德智能悬架股份有限公司总经理,市企联、企协、轻工联会长陈万里代表第八届理事会作工作报告,回顾了2024年协会的主要工作。

2024年,市企联、企协、轻工联紧紧围绕市委市政府工作部署,按照市工商联建设“四好商会”的要求,积极开展各项工作和活动,努力履行协会职责,较好地完成了各项工作目标和任务,助力我市经济社会高质量发展取得新突破。

服务企业、服务会员是协会工作的根本宗旨。2024年,该协会持续开展企业走访活动,组织工作人员深入到会员企业的生产经营一线,与企业负责人、管理人员以及一线员工进行面对面的交流沟通,并根据走访调研的结果,积极协调各方,为企业提供有针对性的解决方案。“通过这种深入一线、全面摸底、精准服务的方式,协会与会员企业之间建立起了更加紧密的联系,切实为企业排忧解难,成为企业发展道路上的坚实后盾。”陈万里说。

“学标杆促升级”活动是该协会精心打造的品牌活动之一。目前,活动已开展约20期。去年,该协会开展了2期活动,先后走进浙江力诺流体控制科技股份有限公司(以下简称“浙江力诺”)、浙江新德宝机械有限公司以及浙江一鸣食品股份有限公司。这种近距离的观摩学习与深度交流,打破了企业间的信息壁垒,让会员们博采众长,将其他企业的优秀做法融入自身企业的运营管理中,形成了相互学习、相互促进、携手共进的良好氛围,有力地推动了会员企业乃至整个行业的协同发展。

努力打造学习型协会是协会去年的重点工作之一。近年来,该协会以品牌活动——瑞安市企业家创新研修班为主要

载体,积极开展企业家培训,提高企业家素质。去年,该协会开展了3期创新研修班活动,分别前往重庆大学、陕西延安干部学院、浙江大学光华法学院。在这些高校里,企业家们聆听了来自高校专家教授关于宏观经济形势分析、企业战略管理、创新驱动发展等多个领域的精彩讲座。通过案例研讨、实地考察等丰富多样的教学形式,他们深入学习先进的企业管理理念与方法,与同行相互交流、碰撞思想,为企业创新发展寻求新的突破点。

在报告中,陈万里表示,协会深知弘扬优秀企业家精神的重要性,因此持续加强与市融媒体中心紧密合作,开设“瑞安企业家”专栏,全方位、多角度地报道优秀企业(企业家)的故事、经营理念、社会责任以及对地方经济发展所做出的贡献。

此外,该协会积极参与社会公益事业,助力国家乡村振兴战略的实施。在深入贯彻落实“万企兴万村”助力乡村振兴计划的过程中,协会积极响应市发改局的号召,主动与四川省南部县签署结对帮扶协议,迈出了东西部协作帮扶的坚实步伐。为了确保帮扶工作能够真正落地见效,协会安排结对帮扶经费1万元,专项用于公益爱心岗位建设,为当地的困难群众提供就业机会,增加收入。

陈万里还表示,在市场经济环境下,和谐稳定的劳动关系是企业健康发展、社会和谐稳定的重要基础。作为企业方的代表,去年,该协会在劳动人事争议的调解、处理和劳动能力鉴定(即工伤鉴定)工作中积极发挥作用,努力维护企业的合法权益。全年积极参加每月一次的劳动能力鉴定会议,累计参与鉴定人数达3200余人次。

新的一年

扬长补短发挥桥梁作用

2025年是“十四五”规划的收官之年,是争当高质量发展建设共同富裕示范区先行标兵的关键之年,做好今年工作意义重大。今年2月,习近平总书记在民营企业座谈会上重要讲话,给广大民营企业和民营企业家吃下“定心丸”,为促进民营经济高质量发展注入“强心剂”。今年,该协会将按照市委市政府的工作部署和市工商联的具体要求,扬长补短,继续发挥桥梁纽带作用,扎实开展各项工作和活动,助力我市经济高质量发展。

如何助力我市经济高质量发展?“学标杆促升级”活动和企业家创新研修班这两个协会品牌活动仍是重要载体。“学标杆促升级”活动的开展为会员企业提供了一条高效的学习途径。通过向典范企业学习取经,企业不仅可以做到学有方向、学有内容,而且更能做到学有结果、学有所成。今年,该活动计划安排2至3期,期待通过活动让会员找到标杆、模仿标杆、超越标杆、成为标杆。该协会

还将根据会员企业的行业特点、规模差异以及发展需求,设计更具针对性的培训课程体系。同时,协会将组织会员企业参加各类高端论坛、研讨会和学术交流,拓宽企业家的视野,及时掌握全球经济发展趋势和行业最新动态信息,为企业战略决策提供有力支撑。

促发展必须关注企业需求和心声。该协会将全面开展企业走访调研活动,以汽配、机械电子、鞋革、箱包等行业为走访调研方向,深入一线摸排发展实情、了解企业需求,现场发现问题、力求解决问题,最大限度为企业排忧解难。

该协会还将凝聚正能量,继续做好企业家精神宣传,组织会员企业积极申报各项荣誉,并加强协会自身建设,提升服务水平。

在报告的最后,陈万里表示,新的征程上,大家要以敢闯的勇气破僵局,以善创的智慧开新篇,以实干的作风求实效,在危机中育新机、于变局中开新局,共绘产业升级新画卷,同筑企业发展新高峰。



表彰先进

标杆企业成学习榜样

大会表彰了我市一批表现优异的企业(企业家)。首先表彰的是2024温州市百强企业(综合)。据悉,百强企业是地方经济社会发展的重要支撑,其现状及发展态势也是地方政府出台相关政策的重要参考依据。该榜单排名以2023年度在温州地区销售收入或营业收入为依据。2023年,华峰集团和瑞立集团稳健发展,均进入榜单前十,华峰集团排名第四,瑞立集团排名第九。

上市成为我市企业高质量发展的引擎。浙江力诺于2020年6月成功上市后发展迅速,2022年营业收入10.13亿元,同比增长47.14%,首次入选2023温州市综合百强榜单,位列第87位。2023年,公司实现营业总收入11.11亿元,同比增长9.71%,再次入选2024温州市综合百强榜单,位列第84位。

除了华峰集团、瑞立集团和浙江力诺外,我市还有10家企业入选2024温州市百强企业榜单,分别为:浙江瑞安农村商业银行股份有限公司、红旭集团股份公司、五洲汽车商贸集团有限公司、浙江恒大网络工程有限公司、华东医药温州有限公司、浙江戈尔德智能悬架股份有限公司、温州瑞明工业股份有限公司、瑞安市江南铝业有限公司、东曹(瑞安)聚氨酯有

限公司和浙江胜华波电器股份有限公司。据统计,2024温州市综合百强榜单的入围门槛更高了,入选企业全年在温州地区实现销售收入或营业收入需达9.3219亿元,相较于2023年的7.8156亿元,增幅近20%。

“2024温州市制造业五十强企业”“2024温州市服务业三十强企业”也受到表彰。华峰集团、瑞立集团、浙江戈尔德智能悬架股份有限公司、温州瑞明工业股份有限公司、瑞安市江南铝业有限公司、东曹

(瑞安)聚氨酯有限公司、浙江胜华波电器股份有限公司、浙江力诺流体控制科技股份有限公司入选“2024温州市制造业五十强企业”榜单;浙江瑞安农村商业银行股份有限公司、红旭集团股份公司、五洲汽车商贸集团有限公司、浙江恒大网络工程有限公司、华东医药温州有限公司入选“2024温州市服务业三十强企业”榜单。

此外,大会还表彰了陈晓宇、张美莲、颜智慧等三位荣获温州市优秀企业家荣誉的企业家。



领导肯定

发挥“连心桥”和“加速器”作用

“过去一年,市企联、企协、轻工联广泛引导民营经济人士感恩、听党话、跟党走,有力促进了我市民营经济健康发展和民营经济人士健康成长。”大会上,市委常委、统战部部长林圣赞点赞了协会的工作。

林圣赞寄语广大企业家,要积极作为、实干争先,奋楫扬帆启新程。他希望广大民营企业和民营企业家拿出“不做第一、便做唯一”的气魄,立足现有基础,把握市场规律,调整产业结构,优化产品供给,争当单项冠军、隐形冠军、行业冠军,力争在更大的平台上参与竞争,赢得市场、扩大影响;要担当社会责任,造福桑梓惠民生,把促进共同

富裕嵌入企业发展,为社会创造更多的财富,为家乡投下更多的资金,引进更多的项目,为群众提供更多就业岗位;要坚守从商底线,守法经营树形象。坚持诚信为本,讲契约精神、做良心企业,树立新时代瑞商人良好形象。

林圣赞表示,广大企业家要用心服务、倾力支持,携手同行共创大业。协会要加强制度建设,加强互动交流,提升服务能力;牢记宗旨,立足自身优势,顺应企业发展需要,做好协会规范提升,更好地发挥桥梁纽带作用。

温州市企业联合会、企业家协会、工业经济联合会常务副会长刘爱芬说,民营经济发展前景广阔,但机遇和挑战

相互交织,大家必须保持发展定力,把握温州人“四千精神”内核,增强发展信心,踔厉前行,携手并进,在温州这片充满活力的创业热土上再创新绩。

刘爱芬说,面对新形势,协会应审时度势,发挥“连心桥”和“加速器”作用,产业链协同推动瑞安数字经济产业链升级,加速中小企业“专精特新”转型;搭建产学研平台助力创新突围,推动制造业全域数字化;引导企业对接“双循环”战略,拓展国内外市场,提升“瑞安智造”品牌;联动城乡产业共建,培育乡村新业态,助力就业增收,引领绿色低碳转型;构建亲清政商关系,推动政策精准落地,协同化解难题,打造活力企业生态圈。

